

VILÁG OSSÁG

Ujabb intézkedés
a kisiparosok
adóügyében

KOLOZSVAR,
1948 február 3, kedd

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

V. ÉVFOLYAM
27. szám

Márciusban ül össze a nemzetgyűlés

Elkészült a gázsánc

Kolozsvár és Nagycsány között

Munkások, földművesek, katonák, értelmiségiek, férfiak és nők hősi munkája az ország ujjáépítéséért a „Gheorghiu-Dej” és a „Luca László” ifjummunkás önkéntes brigád vezetésével

KOLOZSVAR. — Vasárnap reggel. Az öreg Szentmihály-templom toronyórája hatot üt. A város különböző üzemei, a szakszervezetek és intézmények előtt már a nagy embercsoportok gyülekeznek. Kezükben lapát, csákány. Hátukon élelemzsák. A „Groza Péter-gázvezeték” munkálatainak befejezésére indulnak.

— Ma minden épkezlet emberként lesz a sáncon — mondja Székely János, az MNSz Kolozsvár megyei titkára.

Feleletül a város két egyeteme önkéntes hallgatóiból álló csoportjának ütemes jelszavai válaszolnak. Az Egyetem- és Jókai-utcák felől demokratikus vezetőink arcképeivel, a Népi Köztársaságot és az ország ujjáépítését éltető jelszavak táblákkal, énekelve jönnek a Szaktanács székháza elé. Lelkes tüntető jelszavakra az éppen akkor érkező kolozsvári helyőrség, Szamosfalva és Szászfenes kaszárnyáinak több mint ezer lapattal felügyelkezett tisztje, altisztje és legénysége válaszol. A Dermatológus, a CFR, az Acélárnyag munkásait és a szakszervezetek önkéntes munkabrigádjait, érkezősekor a várakozók hatalmas rokonszenvedéssel üdvözlök.

A több mint 4000 kolozsvári dolgozó egybegyűlt tábora zászló és kalapongézzel ünnepli a Kolozsvár különböző falvaiból naponta érkező önkéntes munkások csapatokat.

— Földművelés és munkásság! — kiáltják az egybegyűltet. — Az üzemek zenekarái indulókat játszanak. A Szaktanács erkélyén felszerelt hangszórón át munkás-énekek a munka himnuszát énekelik.

Gheorghiu-Dej adta ki a jelszót

A felsorakozott mintegy 5000 munkás dolgozóhoz Radu Valovici, az Országos Szakszervezeti Tanács elnökhelyettesének tagja és Gyula Ferenc intéz. beszédet.

— Gheorghiu-Dej négy hónapja adta ki a jelszót, — mondja Gyula Ferenc —: Önkéntes munkával építjük újjá országunkat.

Ennek első fejezete a Szentmihály-Botorca gázvezeték kiépítése volt, míg a második: a Nagycsány-Kolozsvár „Groza Péter-gázvezeték” kiépítése. Három hete kezdtek meg a munkát és ma már a földmunkások munkálatainak befejezésére indulnak.

A lelkes tüntető tömeg zenekara hangjai mellett két csoportra oszlik a munkahelyre. A távolabbi munkahely felé vasuton, a nagyobb része Szamosfalva felé gyalog megy ki.

A sötétség még sűrű fátyollal takarja be a tájat, de az egészségügyi szakszervezet 75 tagu, a nyomdászok 50 és a tanítók-tanárok 25 tagu csoportjai is a szamosfalvi nagy hidnál már munkába kezdenek.

Szükségnek a csákányok — megindult a verseny

A Bolyai Egyetem személynépe rövid idő alatt félméteres árkat ásott. Balázs Pál és Kacsó Boldizsár altisztek egymással versenyre kelnek.

Mellettük a Telefonszolgálat 25 tagu, a textilüzletek alkalmazottainak 125 főből álló csoportja versenyre hívja ki a Posta és a Dohánygyár 200 főnyi dolgozóját. Hasonló lelkes verseny alakul ki a szállító-, építész-, élelmiszeripari, magán- és közalkalmazottak, fémipari és CFR szakszervezet dolgozóinak között. Szikrázva csatálnak a csákányok és a kidobott földhalmozok egyre nőnek.

Kolozsvártól Apahidáig a munka zajától zongoráz a mező.

A szamosfalvi negyháztól Apahida felé, a léghátrító tüzérség lakományjait a demokratikus hadsereg tagjai szállják meg a terepet. A nép katonáinak keze alatt izzik a munka. Lekerülnek a zubonyok. Az egyre mélyülő sáncokban egymásmellett dolgozik tiszt és legénység.

Diaconu Mircea alezredes, a kolozsvári vasútállomás katonai parancsnoka azért panaszkodik, hogy neki kicsiny lapát jutott és a mellette dolgozó Pál Róza háztartásbeli lapátját kéri cserébe. Torontor Constantin kapitány mellett csákányolja a kavicsos talajt.

A légvédelmi katonák nyolc munkabrigáddal küzdenek a vasárnapi önkéntes ujjáépítési fronton. Az egymással versenyre kell csoportok között Zamfiropol Constantin légvédelmi tüzér alezredes vezet a munkában. A parancsnok jó példával jár elől. Mután kijelölt részét kiásta, ellenőrizte a katonai brigádok munkáját és ahol hibát fedez fel, ott saját maga javítja azt ki.

Marinescu Ioan főhadnagy, Thilip Ioan és Sanceriau Silviu kapitányok több tisztársukkal

Örömmel jöttünk...

A szamosfalvi állomás mellett Kolozsvár megye több mint 15 kalotavideki községének földművesei dolgoznak. Eg a kezük alatt a munka. Első helyen a vistaiak dolgoznak.

Szallós András, a vistai földműves szakszervezet elnöke nekigyürkőzve biztatja 50 társát.

— Ássatok, mert ha gáz lesz, jobban megy a többtermelés, több lesz a huzancs és más is.

Kéz a kézben dolgoznak Gáspár János és Turca Ioan, Székely István Picula és Laposan Ioan, valamint Mátyás Márton és Chifor Ioan vistai gazdák. Közöttük soha nem volt ellentét.

Nádas Türe község mellett Egeres község és gyárai, valamint bányájának dolgozói küzdenek a fekete szíjas földdel.

— Örömmel jöttünk, hogy kolozsvári munkástestvéreinknek segítsünk — mondja Albert János egeresi munkás. — A földgáz bevezetésével egyszerre súlyos cs

együtt feleségeiket is magukkal hozták. Férj és feleség közösen dolgozik, csak hogy Kolozsvárnak minél hamarabb gázfűtése legyen.

Magyar nótaszó mellett — csak az enyhe félben a puha földet Gombási Dezső tordamegyei, Bartha Mihály nagysármási, Sándor Mózes kolozsvári légvédelmi tüzér közlegények is. Gombásinak Csaceanu Eugen kapitány a segítő társa. Magyar nóta pattogó ütemre dolgoznak ketten, a román tiszt és a magyar származású katonája.

„Megölt volna a mérég”

Inaktelke 56 földművese már délelőtt 11 órakor kiásta a részabott terület háromnegyed részét. És alig kondult 12-ra a szamosfalvi harang, amikor már befejezték a munkát.

— Elsők vagyunk — kiáltja diadalmasan Kiss Kálmán István, az inaktelkiek vezetője. — Meg is ölt volna a mérég, ha más község megelőzött volna minket.

A szamosfalvi állomással szem

ben „Luca László” ifjummunkásbrigád dolgozik. Tisztítják a befutó gázcsöveket, szigetelik. Villámgyorsan dolgoznak. Kis gyorsasággal helyet látunk. Serban Horea II. éves orvostanhallgató nyújt elsősegélyt a munka alatt megsebesülteknek.

— Dolgozok a többiekkel — mondja Serban, — de ha valakinek kisebb sérülése van, elsősegélyben részesítem, mert bizony ez a munka, amit végzünk, nem a legtisztább és így könnyen fertőzés állhat be.

Valamivel odébb a búffyhunyadiak élén Moldovan Pál alpolgármester és Chisan Iosif rendőrfőnök állanak.

— Kolozsvár megye minden földművese sokat köszönhet Kolozsvár város munkásságának — mondja Chisan rendőrfőnök. — A vasárnapi falumunkát, ingyenes mezőgazdasági gépjávitásokat, a rossz cipő- és ruhajávitásokat most viszsonozzuk. S örömmel tesszük.

Ilyen szellemben épül „Groza Péter gázvezeték”. Nagycsány és Kolozsvár között. Alig telt el délután 2 óra, vagyis a munka kezdetétől hat vagy hét óra, a Nagycsány és Kolozsvár között három héttel ezelőtt megkezdődött földgázvezeték földmunkálatai befejeződtek. Megtörtént a második csoda: Szentagota — Botorca után és a „Gheorghiu-Dej”, valamint a „Luca László” munkásbrigádokkal az élén, Kolozsvár és Kolozsvár megye munkássága hihetetlenül rövid idő alatt befejezte a földgázvezeték sáncmunkálatait.

Bányász Albert.

Groza Péter vezetésével kormányküldöttség utazott Moszkvába

BUKAREST. — A miniszterelnökség közli a következőket: Január 30-án, pénteken déli 12 órakor Groza Péter miniszterelnök elnöklétével minisztertanácsot tartottak.

Pauker Anna külügyminiszter részletesen beszámolt a román kormányküldöttségnek — Groza Péter miniszterelnökkel az élén — Budapesten tett hivatalos látogatásáról.

A minisztertanács a jelentés alapján nagy megelégedéssel vette tudomásul és hagyta jóvá a Budapesten megkötött román-magyar együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási egyezményt.

Elhatározta a minisztertanács, hogy — hivatalos látogatásra — román kormányküldöttség utazik Moszkvába. A küldöttség tagjai Groza Péter miniszterelnök, Gheorghiu Gheorghiu-Dej ipar- és kereskedelemügyi miniszter, Pauker Anna külügyminiszter, Radacanu Lothar munka- és társadalombiztosítási miniszter.

Ezt a bizottságot egészíti ki Luca László pénzügyminiszter, aki már korábban Moszkvába utazott, hogy a Szovjetunió illetékes ténnyezőivel tárgyalásokat folytasson a megkötendő új szovjet-román gazdasági egyezményről.

A kormányküldöttség a mogyorósi pályaudvaron január 31-én, szombaton reggel 9 óra 30 perckor utazott el Moszkvába. A kormányküldöttséggel együtt utazott el Bukarestből Kavtaradze, a Szovjetunió romániai nagykövete is. A pályaudvaron a kormányküldöttség bucsuztatásán megjelentek a kormány összes tagjai, a polgári és katonai hatóságok képviselői.

Két kolozsvári szerző darabját díjazták

a Szinpártoló Egyesület 1948-as pályázatán

KOLOZSVAR. — A kolozsvári Szinpártoló Egyesület 1947 március 15-én egész estét betöltő olyan színpadi mű megírására hirdetett pályázatot, mely az 1848/49-es forradalom és szabadságharc esemény és eszméiköréből meríti tárgyát.

Az egyesület a pályázatra beérkezett művek elbírálására az Állami Magyar Színház lektorbizottságát kérte föl, mely sajnálattal állapította meg, hogy mindössze három belföldi magyar szerző tartotta érdemesnek a szép feladattal bírókra kelni.

A pályázatra a következő három pályamű érkezett be: A század gyermeke, „Petőfi Erdélyben” jellegű, „Havas legendá” „A nép szava” jellegű és „A fekete asszony” „Dédanyáink emlékei” jellegű.

A színház lektorbizottsága január 24-iki ülésén hozott döntést a pályázat ügyében. A lektorbizottság valamennyi tagja elolvasta mindhárom darabot s a bírálókat alapján hozott döntést. A jelentés megszövegezésével a bizottság dr. Jancsó Elemér egyetemi tanár, lektorbizottsági tagot kérte fel. A jelentés így hangzik:

Jelentés

A beérkezett pályaművek közül a színház lektorbizottsága „A század gyermeke” c. darabot (jellegűje „Petőfi Erdélyben”) tartja a legsikerültebbnek.

„A század gyermeke” (történelmi színmű 3 felvonásban) politikai-világnezetű szempontból szerencsés alkotás. Szerencsés, mert a színpadra 48/49 bármilyen vonatkozását teljesen helyre, sőt korszerűen frissen szellemben hozza elénk. Külön értéke a darabnak, hogy a szerző ennek a lényegében 48-49-es alkalmi színművének még erdélyi, illetve román hangsúlyt is ad. Murgu Eftimiu, illetve a 48-49-es román törekvésének beképesítésével a cselekménybe. A darab fő érdeme, hogy 1848 összes alapvető eseményét szemmel és teljesen történelmi, széleskörű forráskutatások alapján mutatja be.

A mű szerzői hibája: cselekmény-népszerűség. Mind a három felvonás, illetve mind a négy kép önönmagában, külön-külön megálló egyfelvonásos, amelyekből a következőkbe az azonos személyeken kívül semmi más nem kerül át. A mű egységét csak az azonos szereplők s legfeljebb még az idő folyama teszi. Kétségtelenül ennek az időfolyamatnak a rendkívülisége egyrészt Petőfi, másrészt a szabadságharc, illetve a forradalom miatt, bizonyos egységet kölcsönöz a darabnak, de nem olyan egységet, amely egyúttal cselekmény is.

Az első felvonás a továbbiakhoz viszonyítva kétségtelenül jó kezdet, hatása intim, problémája friss, amikor Petőfi és Szendrey Julia nehezezen létező házasságának akadályában meglátja az osztályokat és a szereplőket úgy hozza össze, hogy rajtuk keresztül a 48-as osztály-Magyarország mechanizmusába látunk, ha nem is rendelkezik a szerző azzal a képességgel, hogy ezt a dialogusában is érzékeltesse.

A második felvonás politikai-világnezetű tartalmával a legerőteljesebb és a leghatásosabb valamennyi felvonás közül. Sajnos a szerző itt is az ábrázoló erő hagyja cserben s helyette a szárnyművelés szorgalom alkot. Ez a szorgalom csúszól például olyasmit, hogy fellejtett Laocö András két öreg jobbágygyal, viszont ennek a fellépésnek nem tud igazán súlyt kölcsönözni.

A harmadik felvonás az első kettőhöz viszonyítva egyenesen esik. Igen rövid is. A tartalma is kevés. Ismét politikai-világnezetű vonások, amelyek tartják benne a lelket. Amennyiben a vonatkozásban sem tudja a szerző kiemelni azt a feljellelő vonalat, amire itt — még ha kiütődött egyfelvonásos is — szükségünk van. Ezért nem tudja a darabot befejezni és csatolni hozzá neppedig: képlő egy ú. n. apoteozist, amelyikben a múltat a jelennek összekötve 1848 mai értelmére és mondanivalóira próbál rávilágítani.

Összefoglalóan: a darab említett írói foghatóságait ellensúlyozza mondanivalójának korszerűsége, egyes részleteinek művészi szépsége és főként politikai-világnezetű harcoss mondanivalója. A bírálóbizottság

„A század gyermeke” című darab szerzőjének a második díjat (10.000 lej) ítélte oda és a darabot előadásra elfogadta.

A beérkezett pályaművek közül a lektorbizottság dicséretben részesítette a „Havas legendá” c. Varga Katalinról írott színművet. A színmű politikai-világnezetű szempontból ugyancsak értékes alkotás.

Varga Katalin életének bemutatásán át a magyar-román 48 emlékét állítja elénk. Sajnos, színpadi bemutatásra mostani formájában nem alkalmas, trófi foghatóságai nem ellensúlyozzák eléggé egyes részletei szépségét és szociális mondanivalóját. Megfelelő és alapos át-dolgozás után előadásra alkalmas lehet.

A harmadik pályamű annyira kezdetleges munka, hogy alig lépi túl a jóindulatú próbálkozás határát s így azzal a bírálóbizottság érdemlegesen nem foglalkozhatott.

A jellegű levelek felbontása után, megállapítást nyert, hogy a „Század gyermeke” című színmű szerzője Bocskó Viktor újságíró, Kolozsvár, akinek a pályázat II. díját ítélte oda a bizottság, míg a dicséretben részesített „Havas legendá” című színmű szerzője Gredinár Aurél ugyancsak kolozsvári író. A harmadik jellegű borítékot a bizottság nem bontotta fel s a darab kéziratát a szerző rendelkezésére bocsátja.

Szabadtéri színpad Brassóban

BRASSÓ. — A brassói szakszervezeti zene-, tánc- és színjátszóiskola, amely a tanév elején az „Astra” zeneiskolával is bővült — mint igazgatója az iskola legutóbbi értekezletén bejelentette — az 1948-49. tanévvel kezdődően állami jelleggel működik.

Az értekezlet az iskola elsődleges fontosságú feladataként elhatározta a város és a megye dolgozó tömegeiben lévő zenei, színjátszó és tánc tehetségek felkutatását és továbbképzését. Ezek közül a legkiválóbbakat kivesszik a termelésből

és az állam költségén gondoskodnak művészi nevelésükről. Elhatározták, hogy az intézet a MNSZ helyi szervezettel együttműködésben cselekvően részt vesz a március 15-i ünnepély művész-műsorában.

Számot vetve Brassó művészeti életének a fejlődésével és lehetőségeivel, az értekezlet szükségesnek mondotta, hogy a város az elkövetkező öt éven belül megfelelő méretű és berendezésű művész-bázis építsen. Ezt országos jellegű szabadtéri színpad megépítése követné.

Magyar írók szerb nyelven

BELGRÁD. — Tito Jugoszláviája ismét bebizonyította, hogy mennyire komolyan veszi a dunamenti népek barátságát. A jugoszláv írók több magyar író művének a fordításán dolgoznak. Móríz Zsigmond „Róza Sándor a lovát ugratja” című

nagy regénye és Ilyés Gyula „Puszták népe” című műve hamarosan megjelenik szerb nyelven. Móríz Zsigmond regényét Marko Maletin, Ilyés Gyula művét Mladen Leskovic fordításában az újvidéki „Matica” jelen-teti meg.

SZÍNHÁZ

az új Lengyelországban

A háború és a német megszállás alapjaiban megrendítette Lengyelország színházi életét. Mégis a színház az első között éledt újjá a háború okozta romok tömekegéből. Az arconval nyugatra tolongását szoros közelségben nyomon követték az ismét visszafoglalt városokban az új lengyel nyelvű előadások. Varsónak a Visztula jobb partján lévő, Prága nevű városrészében már 1944 novemberében megszervezték a Városi Színházat, mely gyertyafény mellett tartotta első előadásait.

A háborús romok közötti első színházi megnyilatkozások eleinte természetesen sok mindenben szűkölködtek még, mind művészi, mind műszaki szempontból. Irányítók sem voltak minden esetben megfelelőek. A lengyel újjáépülés hatalmas lendülete azonban a téren is nagyon hamar szép eredményeket gyümölcsözött. E munkában a legnagyobb szerep a háború után megszervezett műveltségügyi minisztérium színházi ügyi osztályának jutott, amely tovább vezetve, egész sor városi helyi bizottságának korábban indult kezdeményezését szilárd, szervezett alapokra építette a mai Lengyelország színházi életét.

Lengyelországban ma 32 színház működik, ezek közül 8 a viszonylag nyugati területeken. A hivatalos jellegű színházak mellett körülbelül 8000 a műkedvelő színjátszó egyesületek száma. A lengyel színház még ma is érzékenyen nékülözi a német megszállás alatt kisegített gyűjtő-táborokban, börtönökben, harcokban elpusztult vagy itt szerzett betegségekkel korán elhunyt színészek, színésznők emlékét.

zöket s színház körüli műszaki embereket. A háború és a megszállás évei 120 lengyel színész életét ragadták áldozatul. Egész csomó lengyel színház épülete teljesen tönkrement. A fővárosban egyedül a Lengyel Színház maradt meg többé-kevésbé épen, ez is teljesen kifosztva.

A nagymérvű pusztulás azonban csak megnehezítette de nem lassította a lendületes újjáépülést, mely mai színházak megteremtése mellett, a jövőt sem elhanyagolva, színházi iskolák szervezéséről is gondoskodott. Krakkóban

Szinte észrevétlenül

történelem körülöttünk nagy és komoly jelentőségű dolgok. Napról napra esnek az árak és egyre több a kínlat. Nem is olyan régen még hosszú sorokban ostromolták a pontárakat kiszolgáltató üzleteket a vásárlók. Ma már normálissá vált a forgalom és az emberek rádbbentek arra, hogy több az ár, mint a pont.

A kirakatokban egyre több a szabadárú és nem is tulzot árhalónsággal mindenki beszerezheti szükségletét.

Az utcán szekerező fások megállítanak és rábeszélnek, hogy vásárolj, az árból is hajlandók engedni, nem is egyszer még a felét is kért összegnek.

A lakásodba kora reggel betoppan a tejember és tejet kínál. Megkérdi, hogy mennyit fizetsz gyermekeid tejéért és ajánlkozik, hogy néhány lejjel olcsóbban ő is ellát a mindennapi tejeddel.

A piacon rádmosolyognak az árusok és felédcsérve portékájukat, vásárlásra akarnak rábírn. Burgonyát akarsz? Van. Gyümölcsöt akarsz? Van. Lisztet akarsz, vagy olajat? Van mindentől és szívesen adnak.

Elárvultak a kapualjak, ahol dugva lehetett csak méregdrágán egy marék liszthez, vagy egy liter olajhoz jutni. Nagypénzü dámák sem osonnak már ki esténként a külterki földészekhez, hogy burgonyát, vagy zöldséget vásároljanak, az árát alaposan túlfizetve a felkiáltással, hogy „a pénz nem számít!”

Megváltozott a helyzet, mert ma már a pénz igen is számít. Értéke van és ha még kevés is jut belőle, de tisztességes munkád béréből egyre jobban megélhatsz.

Nagyobb darab lett a kenyered. És most nagyobb lett a cukoradagod is. Megkaptad három egész hónapra és — beosztva még — de elég ahhoz, hogy megédesítheted ételedet.

Ha mindezt számbaveszed, nem tagadhatod le, hogy javult az élet színvonala. Napról-napra könnyebben élsz és — ha még vannak is nehézségek — helyzeted mégis biztató. Gondolj arra, hogy mindezt nem azok teremtették meg, akik „a pénz nem számít” felkiáltással a kapuk zúgában vásároltak és igyekeztek felhajtani az árakat, mindent túlfizetve, hanem azok az öntudatos dolgozó tömegek, akik az erejüket túlfeszítve, sokszor nélkülözve is tovább vitték a munkát és lehetővé tették a termelés emelését. A te kemény munkád, a lemondásod és a többi névtelen dolgozó tette lehetővé azt, hogy könnyebbé váljon az élet és mindenki számára, aki becsületos építő munkát végez, minden szükségesből jusson elégedő.

A névtelen dolgozó, aki ott állott a munkahelyén a legnehezebb helyzetben is, megnyerte a csatát. Emelkedik a termelés és vele együtt az életszínvonalunk.

Három ember a hóban

(Bemutató az Állami Magyar Színházban)

Az Állami Magyar Színház és Opera — „A Béke Szigete”, „Friderika”, „Csendháróító” színrehozása előtt, időnyerésül — műsorára tűzte az Erich Kastner hasonló című regénye nyomán írt „Három ember a hóban” című zenés vígjátékot. A tagadhatatlanul nevetető magyar színpadi feldolgozás a két világháború között egyes budapesti

színpadokon oly igen keresettnek bizonyult színpadgyazta Erich Kastner nemcsak kacagtató szándéku humorát s az akkori divatigénynek megfelelően alaposan körülkötötte méltóságokkal, egészében lényegesen tompítva a regényíró gunyolódása élet.

A darab minden fonáksága ellenére, vagy talán éppen ezért, jól jött. A nézőtérben mindegyre feléledő nevetés ösztön és szívből fakadt. Ami az előadást illeti, sokalltuk benne a bohócos táncot. A színészek majdnem kivétel nélkül jól mulattattak s tapsokat arattak. (h. j.)

John Steinbeck beszélget Amerikáról

John Steinbeck, a világhírű amerikai író „Orosz napló” címmel könyvet írt szovjetunióbeli élményeiről. A könyv egyik rendkívül értékes megállapításokat tartalmazó részletét közöljük az alábbiakban:

„Az áldomás után vendéglátó házigazdánk fehérhaju, kékszemű öreg kolhoz-paraszt hoztam fordult és így szólt: — Mi csinálna Amerika kormányja, ha a szovjet kormány pénzt és katonai segítséget nyújtana Mexikónak azzal a bevallott céllal, hogy megakadályozza az amerikai rendszer demokratizációját terjedését?”

Akkor gondolkodtam egy keveset és azt mondtam: — Nem valószínű, hogy háborút üzentünk.

Mire ő így folytatta: — De hiszen Amerika pénz kölcsönzött a velünk szövetségi Törökországnak és katonai bázisokat is épített ott, azzal a bevallott céllal, hogy megakadályozza a mi kormányzati rendszerünk terjedését. És mi még sem üzentünk háborút. Melyik hát akkor az igazi békeszerető kormány? —

En válaszolni akartam, de tovább beszél:

— Ugy tudom, hogy az amerikai emberek demokratikusak. Tudnának nekünk magyarrázi, ha a demokratikus emberek között lennének barátai közül, miért nem nekünk mégis olyan reakciós rezsim, mint Franco és Trujillo sziszta kormányai a török katonai diktatura vagy Görögország rupt monarchiája?

És én nem tudtam nekem válaszolni — ismeri be műveiben Steinbeck — mert külpolitikai irányítói engem nem olvasnak zalmukba . . .

Angol színészek

levele

a „Hollywoodi Bizottsághoz”

LONDON. — Tizenöt angol filmrendező és színész levelet intézett William Wylerhez, a hírhedt „Hollywoodi Bizottság” elnökéhez, tiltakozva az Amerika-ellenes tevékenységeket vizsgáló bizottság döntései ellen. A levél kilenc közül többek között ezeket írták:

„Nagy érdeklődéssel figyeltük az önök bizottságának a hollywoodi állítólagos kommunista tevékenységre vonatkozó tárgyalásait és képtelenek vagyunk megérteni, hogy kártársaink, színészek, műszakiak és szövegírók közül miért vetettek alá olyan sokakat ennek az inkvizíciónak. Minden rokonszenyűnkől biztosítottuk és üdvözöljük azokat, akik a vizsgálat alkalmával megtagadták személyes véleményük és hitük leleplezését s az Amerikai Egyesült Államok demokratikus hagyományainak megmaradásáért küzdenek.”

A levél aláírói — köztük Laurence Olivier, Vivian Leigh, Robert Donat, Michael Bacon és mások — különböző, sőt egymással szemben álló politikai irányzatok hívei, de egyetértenek a szabadságszemponttal és a munkához való joguk ezzel az „Amerika védelme” címmel „vakorolt lábbaltrárással szomban

Márciusban ül össze az alkotmányozó nemzetgyűlés

Aláírás előtt az új szovjet-román gazdasági egyezmény

BUKAREST. — A politikai élet előterében a Moszkvában folyó szovjet-román gazdasági tárgyalások és az új alkotmányozó nemzetgyűlés összehívásával kapcsolatosan az általános jellegű, új választások állanak.

Moszkvában a szovjet-román gazdasági tárgyalások baráti és szíves légkörben folynak és befejezéshez közelednek. A Luca László pénzügyminiszter vezetésével Moszkvában tárgyaló bizottság a Szovjetunió kormányfőjének elnöke vezetésével egyeztetést köthet, amely minden tekintetben előnyösen szolgálhatja Románia és lakosságának

érdekeit. A tárgyalások befejezéshez közelednek, az új szerződés aláírása rövidesen megtörténik.

A „Romania Libera” című fővárosi lap szerint a parlament valószínűleg február 10 és 15-e között tartja meg utolsó ülését és befejezi jelenlegi ülészeit. Eddig az időpontig letárgyalja a képviselőház az összes sürgős jellegű törvényjavaslatokat. Ennek megtörténte után a Román Népköztársaság törvényének harmadik szakasza alapján az Ideiglenes Elnökség rendelettel feloszlatja a képviselőházat és elrendeli az új alkotmányozó nemzetgyűlés tagjainak megválasztását. Az országos jellegű

képviselőválasztások valószínűleg március közepén lesznek.

Az összeülő nemzetgyűlés kidolgozza a Román Népköztársaság alkotmányát, amelynek előtervezetét megmutatják a politikai pártok vezetői és megszövegezéséért felelős emberek veszik a legkiválóbb jogszakszakértők véleményét is.

Nem történt még döntés arról, hogy az alkotmányozó országgyűlés a Román Népköztársaság alkotmányának megszövegezése és megszatározása után átalkul-e törvényhozó képviselőházzá, vagy pedig az alkotmányozó országgyűlés bekezdése után újlag új választásokat tartanak. Ez utóbbi feltételek egyelőre nem valószínűk.

Magunknak ástunk!

Nézem a számokat és az örömtől eiszorol a torkom. Ötezer ember vomuk ki vasárnap. Közöttük ezer falusi és ezer katona. A többi kolozsvári dolgozó ember. Nem erőszakkal és korbáccsal hajtották őket. Önként jöttek, örömmel és vidáman. Kétannyi volt a jelentkező, mint amennyire szükség volt. Dícsőség volt ott lenni a kolozsvári gázánc kiállításánál és szegyen elmaradni. S ott is volt mindenki. Mert tudták, hogyha dolgoznak, magunknak dolgoznak. Nekünk lesz gázunk, a mi gyárainkban meg majd jobban és gyorsabban a munka a gázzal. Kajlabajusz, keménytenyerű földművesek, jókedvű katonalegények, akik versengve ástak tisztjeikkel, mosolygós kolozsvári munkások és irodai dolgozók tarták a nedves, tapadós földet, hogy elérjék a célt: kész legyen a gázánc Kolozsvártól Nagyszebenig. Ástak keményen s olyan lendülettel, amit eddig nem ismertek nálunk. Ástak, mert tudták, hogy sajátmagukért Népköztársaságunk jövőjéért ásták az árkat. Lővészárkat ástak, a béke lővészárkát, Népköztársaságunkért, ahol a munka a legizább fejever.

Uj szellemet, új magatartást ismertünk meg ezekben a hetekben. A népi demokrácia hatalmas erőt, építő lendülete nyilvánult meg nálunk a maga hatalmas, mindent elsöprő erejével. Maga a nép, a közösség vette kezébe a dolgot. Nem vállalkozók, haszonlesők, jéherkező nagyurak küldték ide a maguk kiszorított, nyomorult munkáspárjait, hanem öntudatos, derűs dolgozók vonultak ki, hogy elvégezzék sajátmagukért a munkát.

Hol vannak már azok az emberek, akik félszájjal suttogva adják félröplőre legújabb sötét rémbíreiket? Hol vannak a kőbányák lebzselői, a fekete-piac ingyeneleői? Hol vannak a vörös lobogók alatt felváltó dolgozó tömegeket járdaszélelről megmosolygó jampecek és és zsurlányok? Hol vannak a rosszakarók, a mételey, a gyalázkodás, szemérmetlen rágalmazás fűrgeszáron patkányai. Ez a vidám és hatalmas munkalendület, a dolgozók mindent elsöprő ereje és munkavállalása semmié tette, pocskéká halványította őket.

Igenis, ástunk s nem szégyelljük, s a os ruhával végigmenni a városban! Bús-kék voltak erre a sárra! Búske volt erre mindenki, aki megásta a maga két méterét. Kolozsváriak, katonák, falusiak mind-mind jó munkát végeztek.

Ez az erő, ami itt most nálunk megmutatkozott, ott van s sorra megnyitvánul mindenütt az országban. A gyárak termelési versenyében s a földművesek, keményebb és alaposabb munkájában, az irodai emberek fokozottabb tevékenységében egyaránt. Ez az önkéntes munkavállalás s ez a hatalmas munkalendület a mi legfőbb és leghatalmasabb támasztékunk és legfőbb biztosítéka jövőnknek.

Ezzel a munkával védelmezzük meg leghatározottabban, legjobban Ifju, de egy-re izmosodó Népköztársaságunkat.

— vel —

Kinevezték a központi választási bizottság tagjait

BUKAREST. — Az új választói törvény alapján Patrascanu Lucretiu igazságügyminiszter kinevezte a központi választási bizottság tagjait.

A bizottság elnöke Cires Osoel, a Legfőbb Semmitűszék főnöke, helyettese Teodorescu Stefan. Tagjai Neculai Negru, Vasile Peta, Ioan Romulus, Frumusanu és Iosif Munteanu. A bizottság tagjai Bargoanu Gheorghe és Sinevici Constantin, titkára Nicolae Dumitrescu.

Vincze János budapesti román követ bemutatta új megbízólevelét

BUDAPEST. — Vincze János, Románia meghatalmazott budapesti minisztere bemutatta Tildy Zoltán magyar köztársasági elnöknek a Román Népköztársaság Ideiglenes Elnökségének részéről kiállított, illetve megerősített új megbízólevelét.

Az új megbízólevelét bemutatása alkalmával Vincze János budapesti román követ annak a reményének adott kifejezést, hogy a megkötött román-magyar egyezmény még jobban megszilárdítja Magyarország és Románia politikai,

kulturális és gazdasági kapcsolatait.

Tildy Zoltán köztársasági elnök válaszában örömet fejezte ki a Román Népköztársaság első budapesti képviselőjében éppen Vincze Jánost, a haladó szellem régi, kipróbált harcosát üdvözölheti.

Itt említjük meg, hogy a bukaresti rádió jelentése szerint a román kormány budapesti kereskedelmi attasénak Biró Jenőt nevezte ki. Rövidesen több más külföldi államba is kereskedelmi attasét nevez ki a kormány.

A Kommunista pártok belgrádi Tájékoztató Irodájának tanácskozása

BELGRAD. — Január hónap közepén a kilenc Kommunista Párt Tájékoztató Irodája ülést tartott. A tanácskozáson mind a kilenc párt Központi Bizottságának képviselői megjelentek.

A Tájékoztató Iroda megvizsgálta a Tájékoztató Iroda sajtótervének a „Tartós békéért és népi demokráciáért” című lap általános szerkesztői kollégiuma megalkotásának kérdését.

A Tájékoztató Iroda megegyezett abban, hogy az ideiglenes szerkesztőség, melynek feladata volt a kilenc Kommunista Párt tanácskozási anyagának közlése, befejezte munkáját, s megalkotják a kilenc Kommunista Párt képviselőiből az állandó szerkesztői kollégiumot.

Megállapították abban, hogy a szerkesztői kollégium a következőképpen álljon:

Biró Z., Butic A., Voda Pcsa B., Herziges P., Garszics M., Mojorican V., Zieherl B., Pata D., Finkelstein I., Halocsev H., Sumib N., valamint Iudin P., aki a főszerkesztői teendőket látja el.

Megválasztották

A Román Munkáspárt kolozsmegyei bizottságát

KOLOZSVAR. — Az Egységes Munkáspárt központi vegyesbizottság kiküldetésének jelenlétében vasárnap délután a Capitol épületében helyi szinten összehívték a két megyei párt, legjobban kolozsmegyei cselekvő munkáspárt a Román Munkáspárt megyei bizottságát.

A nagygyűlésen Alexa Augustin elnök vezetésével szavaztunk a bizottság tagjait. Megnyitót szavaztunk a bizottság tagjait. Megnyitót szavaztunk a bizottság tagjait. Megnyitót szavaztunk a bizottság tagjait.

Serban Alexandru központi kiküldött elnöksége a bizottság javaslatát a megválasztásról illetően. Az egybejöttük kitörő örömmel és egyhangú lelkesedéssel választották meg Alexa Augustin, Heves Ferenc, Wolff Sándor, Nagy Derző, Takács Balázs, Tamas Nicolae, Schweiger Ignac, Somló István, Moldovan Rozalia, Pruncanu Petru, Gold Sándor, Vincze Jolan, Moldovan Vasile, Debreceni Gábor, Popescu Alexandru, Polifka József, Deac Vasile, Lörincz László, Jakó Márta, Széll Gergely, Mircea Ida, Lobonju Vasile, Rnu Teodor, Bria Nicolae, Nyi-

las Ilona, Biró József, Receanu Pop Ilona, Nagy István, Marian Horia, Durjan Vasile, Deju Dumitru, Voebna Maria és Cepure Valeriu munkásharcosokat, a Román Munkáspárt kolozsmegyei bizottságába.

A választás után Olteanu Vasile bukaresti kiküldött a belső nagy feladatokra változott. Beszédet felfőlésekké küldtek. A különböző kolozsvári intézmények, az egyetemek megbízottai és az Ifjúsági Szövetség kiküldötti hatalmas lelkesedéssel üdvözölték a megválasztott megyei bizottságot.

Szabad-Görögországban: Kiosztottak 33.000 hektár földet Rab-Görögországban: Amerikai parancsnokság alatt éheznek a nép

BELGRAD. — A szovjet hírszolgálat jelentése szerint a görög monarcho-fasiszta csapatok élére a görögországi amerikai katonai erők főnökét nevezték ki főparancsnokul.

A görögországi amerikai főparancsnok egy sajtónyilatkozatban kijelentette, hogy az athéni kormány az USA által nyújtott 159 millió dolláros kölcsönből 1947 végéig több mint százmillió dollárt használt fel legnagyobb részt hadianyagvásárlásra.

Ugyanakkor — tegyük hozzá — a monarcho-fasiszták terroruralma alatt szenvedő görög nép éhezik.

A belgrádi rádió közli, hogy nap, mint nap új amerikai tengerészegységek szállnak partra Görögországban, azzal a rendeltetéssel, hogy a monarcho-fasiszta kormány szétfőredező frontját megerősítsék.

A görög szabadságharcos rádió jelentése szerint a demokrata hadsereg csapatai ismét több helyen súlyos vereséget mértek a királypártiakra. Középmacedóniában jelentékeny csapatgyűléseket futtatottak meg. Velez és Larissa között felrobantottak két hadianyaggal megrakott vasúti szerelvényt.

Szofusz, a monarcho-fasiszták miniszterelnöke kiáltványban jelentette be, hogy a még hatalmuk alatt levő területről, általános mozgósítással, behívják az összes negyven éven aluli férfiakat.

Ezzel egyidejűleg a görög szabadságrádió felszólította mindezo-

ket, hogy ne tegyenek eleget a behívásnak, hanem csatlakozzanak a szabad görög hadsereghez.

Ugyancsak a szabadrádió jelentette vasárnap este, hogy a felszabadított területeken szétosztották a királyi család 33.000 hektárnyi birtokait. Két, most felszabadított község, bár a monarcho-fasiszták teljesen kifosztották őket, tízezer kiló élelmiszert ajánlottak fel a szabadságharcosoknak.

A szabad görög rádió jelentése

szerint Zervasz, az athéni kormány hírhedt „nemzetvédelmi” minisztere Newyorkba utazott Zervasz a kormány több tagjának nevére rendkívül magas összeget helyezett el amerikai bankokban.

Ez az utazás bizonyítja, mennyire bíznak a görög fasiszta kormány tagjai a sikerben. A patkányok máris előkészítik menekülésüket a sülyvedő hajórol.

Összeesküvés az indiai kormány ellen

UJ DELHI. — Gandhi meggyilkolásával kapcsolatos nyomozás megállapította, hogy a merénylők az indiai kormány több tagja ellen akartak még merényletet elkövetni. Meg akarták ölni Nehru miniszterelnököt, a helyettesét és a közoktatásügyi minisztert.

Villanykörtével kezdte — sorozatos betöréssel végezte

KOLOZSVAR. — Villanykörté lopása miatt vasárnap éjjel a rendőrségre került I. A. foglalkozás nélküli, kolozsvári fiatalkor. Részletes kihallgatás alkalmával I. A. megdöbbentő vallomást tett — elismerve, hogy az utóbbi időben sorozatos betöréseket követett el. Négy-szer tört csak be a Népvédelem irodájába, de ezenkívül több lakást is kifosztott.

Egyedül követtem el a betöréseket — mondotta a kihallgatást végző rendőr — mert az esetek tanulmányozása közben rájöttem arra, hogy a bűnözők legnagyobb százáléka büntetés nélkül kerül rendőrhőzre.

A gyakorlat azonban megcáfolta az elméletet, mert I. A. büntetés nélkül is a rendőrségre került.

Április 1-ig rendezhetik helyzetüket a kisiparosok

BUKAREST. — A munkügyi minisztérium rendeletet adott ki melynek értelmében a február 1-én lejárt határidőre — ameddig az iparendelőly vagy munkakönyv nélkül dolgozó kisiparosok törvényesíthetik helyzetüket, — a folyó évi április 1-ig meghosszabbította.

A kisiparos, aki mester-, munkakönyv, vagy iparendelőly nélkül, titokban dolgozott, saját érdekében rendezze helyzetét és tegyen eleget a törvényben előírt kötelezettségének.

Április 1-ig minden olyan kisiparos, aki mester-, munkakönyv, vagy iparendelőly nélkül, titokban dolgozott, saját érdekében rendezze helyzetét és tegyen eleget a törvényben előírt kötelezettségének.

3

Kolozsvári ballada

A Viktoria szövetkez etben
Még volt egy pót-szövetkezet,
Melyben csupán a vezetőség
Feketézni szövetkezett.
Az itéletől melegük lett,
Amint az most már kiderült,
De egyik sem fog megizzadni,
Mert mind a „hüvösre” került.

Régen, amikor itélkeztek
Az ilyen „fejések” fölött,
Mert „bolond” volt „gyógyítani” küldték,
(De soha a „szegény ördögöt”)
Manapság már más idők járnak
És nem eszmélnék arra rá,
Nem kerülnek „gyógyintézetbe”,
Hanem a „lakat” alá.

SIGNOTUS

ROMANIA 250 VASUTI KOCSI
OLAJPOGÁCSÁT SZALLIT MA-
GYARORSZÁGNAK a román-ma-
gyar árucsereszerződés keretében.
Az INCOOP 250 vasúti kocsi
napraforgó olajpogácsa vasúti ko-
csikba való berakását már meg is
kezdték.

A BOLYAI TUDOMÁNYEGYE-
TEM Marxista Tanulmányi Köré-
nek előadássorozata keretében
február 4-én szerdán este 7 óra-
kor Gál Gábor egyetemi tanár
„A dialektika születése” címen
előadást tart a Bolyai Tudomány-
egyetem aulájában (Arany János-
utca 11. Központi épület). Az elő-
adás nyilvános. A Tanulmányi
Kör a kérdés iránt érdeklődőket
lapunk útján is meghívja az elő-
adásra.

A BUKARESTI RADIÓLEADÓT
UJJÁÉPÍTÉK. Az új leadó az ed-
diginél harmincször erősebb lesz.
Az új rádióleadóhoz szükséges
műszaki anyagokat a Szovjetunió
szállította Romániának.

MEGKEZDTE MŰKÖDÉSÉT A GU-
TENBERG-SAKK-KÖR. A vezetőség
felhívja a szakszervezet tagjait,
hogy február 7-ig a klubnál jelentkezzenek
felvételre.

NAGYON OLCÓ HELYARAKKAL
rendezi meg első bemutató színelőadását
a kolozsvári Allami Magyar Színházban
kedden délután és kedden este a MNSz
kolozsmegyei és kolozsvári szervezetének
színműve. Színekerül Gárdonyi
Géza: „A bor” című 3 felvonásos
színműve. Jegylovótétel a MNSz koloz-
svári szervezete pénztáránál (Farkas-
utca 7) és az előadás napján a színház
pénztáránál.

ÚJ CUKORGYÁRAK létesülnek
az országban. Olténában és Mol-
dovában állítják fel az új cukor-
gyárakat és ezzel egyidejűleg
mindkét ország részben fokozni
fogják a cukorrépa termelését. A
két gyár telephelye Livezi, illetve
Ripiceni lesz.

SZIGORU CENZURA AMERI-
KÁBAN. Az Egyesült Államok
valamennyi posztahivatala szigorú
rendelkezést kapott, hogy pontos-
san ellenőrizze a Kelet-Európából
érkező postát és állítsanak összes
névsorokat azokról a személyek-
ről, akik ezekből az országokból
haladó szellemű újságokat juttat-
nak. Hasonlóan intézkedik az ame-
rikai polgárok által feladott leve-
lek szigorú cenzurálására is.

Adóhátralékért nem szállíthatók el a kisiparosok munkaeszközei

KOLOZSVÁR. A Kisiparos Szö-
vetség közbenjárására a pénzügy-
minisztérium egyenesadó-osztálya
1948 január 29-i kelettel 269.628 szám
alatt körrendeletet küldött az összes
pénzügyigazgatóságoknak.

Alább közöljük a rendeletnek a
kisiparosokra vonatkozó következő
fontos szakaszait:

1. A pénzügyminisztérium 1947.
december 3-án kelt 264.151 számú
rendeletével elrendelte annak a 25
százalékos adónövelésnek hivatalból
való törlését, amelyet az 1947 má-
jus 1.-i 147 sz. törvény 29. szakasza
értelmében az 1947/1948 költségveté-
ési évben fizetett adó után alkalmaz-
tak az olyan kisiparosoknál,
akiket 300.000 stabil lej vagy ennél
kisebb adóköteles jövedelem után
adóztattak meg.

Ezt a 25 százalékos adónövelést
csak azoknál a kisiparosoknál al-
kalmazták, akik egyáltalán nem
vezettek kereskedelmi, vagy pénz-
tárkönyvet. Azoknál a kisiparosok-
nál viszont, akik az adókövetés al-
kalmával könyveiket bemutatják; de
azokat nem vezették az egyenesadó-
törvény 76. szakasza alapján az
1947/48. költségvetési évre megállapí-
tott adó után 10 százalékos adó-
növelést alkalmazták.

A pénzügyminisztérium utasította
a pénzügyigazgatóságokat, hogy az

1947. december 3-án kelt 264.151 sz.
körrendeletben megállapított felté-
telek mellett, a legfeljebb 300.000
stabil lej adóköteles alap után meg-
adóztatott kisiparosoknál a 10 szá-
zalékos adónövelést — a szabályta-
lanul vezetett könyvek miatt — tö-
röljék.

2. A rendelet szerint a legfeljebb
300.000 stabil lej adóköteles jövede-
lem után megadózott kisiparosoknál
késedelmi kamatot — az adókövetési
eljárás útján megállapított adó ha-
táridőn túli befizetéséért — felére
kell csökkenteni. A kisiparosoktól
tehát csak a törvényes késedelmi
kamat fele inkasszandó, a kereseti
adó késedelmes fizetéséért. A késé-
delmi kamat csökkentése az 1946
november 30-i 973 számú törvény
22. szakasza alapján történik.

Ezt a rendelkezést a pénzügy-
minisztérium telefonutasítással egészí-
tette ki azzal, hogy a késedelmi
kamat kérdésében Luka László
pénzügyminiszter Moszkvából való
hazatérése után lesz végleges dön-
tés és addig a befizetések késedelmi
kamat nélkül történnek.

3. A pénzügyminisztérium a kis-
iparosok műhelyében talált anyagok
és tárgyak lefoglalásával és elszál-
lításával kapcsolatban számos pá-
naszt kapott. Az új rendelet értel-
mében az adóhátralék behajtásánál

nem alkalmazandó a műhelyben ta-
lált anyagok és tárgyak zár alá
vétele, elszállítása, hanem a zár alá
vételt — amelyet a törvény előír-
— úgy kell végrehajtani, hogy a zá-
r alá vett vagyontárgyak az illető
kisiparos őrzetében maradjanak.

4. A pénzügyminisztérium részéről
engedélyezett részletfizetési kedvezé-
ményeket az adóhivatalok nem
mindig veszik figyelembe és nem
veszik figyelembe az adók részlet-
fizetésére kiadott általános rend-
kezeléseket sem. Utasították a pén-
zügyigazgatóságokat, hogy ezeket az
intézkedéseket maradéktalanul al-
kalmazni kell, hogy a jövőben a
tekintetben ne merüljenek fel pa-
naszok sem a kisiparosok, sem
szoknak szakmai szervezetei részé-
ről.

5. 1948 április 1-ig sem a keresé-
delmi könyvek, sem pedig a pénz-
tárkönyvek (registru special de la-
trare si esire) vezetésének elmu-
lasztásáért nem vehető fel költség-
jegyzőkönyv, ha az illető kisiparos
adóköteles jövedelme az 1947-48
pénzügyi évben 200.000 lej nem
haladja meg.

A pénzügyminisztériumnak a te-
herbíró képességet méltányoló ren-
delete nagy megnyugvást keltett az
érdeklő kisiparosok körében.

Bezárták az összes bukaresti kávéházakat

BUKAREST. — Az illetékes hatóságok rendeletére bezárták az összes fővárosi kávéházakat. Beszüntetésükre az adott okot, hogy a kávéházakban állandóan szerencsejátékok irtók és olyan elemek tanyája volt, amelyek dologtalan, henylő életmódot folytattak, tiltott üzletet bonyolítottak, ahelyett, hogy bekapcsolódtak volna a szociális jólétet előmozdító termelő munkába.

Itt említjük meg, hogy az Athénes Palacs fővárosi nagyszállója államosítása után államosították a „Carpati” vendéglőt, amelynek helyiségeit megfelelő módon ujjáépítik és a fővárosi kereskedelmi társaság állami jelleggel átvette a „Capsa” és a „Britania” vendéglőket is.

Mezőgazdasági szakoktatásunk:

Csombord az élen jár

CSOMBORD. — Földművelésünk —
mint egész gazdasági életünk — az
idők követelményének megfelelő
gyökeres átalakuláson megy keresztül.
Az új keretek kiépítésénél sok
szakemberre van szükség. Erről az
élgárdáról az illetékesek gondos-
kodni akarnak. Ez a gondolat ve-
zette a földművelésügyi minisztert,
amikor megengedte, hogy a téli —
két féléves — gazdasági iskolát vég-

zett ifjak vizsgára állhassanak,
hogy államérvényes, a gyakorlati
iskolák bizonyítványával egyenlő
értékű oklevelet nyerhessenek.

A csombordi gazdasági iskola —
amit szakfőiskolában „csombordi egye-
temnek” neveznek — most is többet
akar nyújtani, mint amit tőle felté-
lenül elvárnak: azonnal előkészítő
tanfolyamot szervezett azok részére,
akik vizsgára akarnak állni.

A Maros áradásából

viszamaradt vízfoltok szegélyezik
az utat, ahogy Enyedről átmegyünk
Csombordra. Mindjárt a tanterembe
megyünk, ahol az Erdélyben első
ilyen előkészítő továbbképző tanfo-
lyam folyik. Huszonkilenc mosoly-
g arcu, 22—36 éves földmives ifju
fogad. Legtöbbje ismerős, hiszen a
falu dolgában ők szaladgálnak ide
is, oda is, meg aztán egyszerűkre
az iskola padjairól emlékszünk.

Tanáraik közismert szakértői
szakmájuknak. Nemesak jó tanító-

mesterek, de igazi nevelők is. Ez
látszik a ragaszkodáson és fegyvel-
men, ami körülveszi őket. Meghall-
gatunk 2—3 előadást is. Nagy End-
re dr. a növénynevelés gyakorlati
fogásairól, Veress István — most
nem szakmájáról, a gyümölcsster-
mesztésről, hanem — a silóéptítés
anyagszámitásáról vitatkozik az 5—
10 éves gyakorlattal rendelkező fia-
talokkal, Mezei Sándor pedig a ta-
karmányozás elméletét egyeztetni a
gyakorlattal.

reájuk vár. Ugy néz ki, hogy az
ujdonság, amit mondunk, mert a
vastak már a „Világosság”-ban
erre vonatkozó nyilatkozatot szem-
lár benne vannak a közönség
munkában. Az előző órán éppen
falusi szövetkezetek munkájáról
szó a különben is: sokat közöl-
megsértálatott szerte a világon
háboru s láttak sokkal többet, mint
a falujukban. Tágult a látókörük
van mivel összehasonlítani szem-
lyes élmény alapján saját szűk vilá-
guk viszonyait.

Minden kedvező benyomás
nére megkérdezek négyesemkór:
2—3 régebbi ismerőst: tényleg me-
reség-e nekik ez a két hét agy-
frissítés, vagy csak az elfelejtett
dományt tanulják újra. Rögön
tom, nem megnyugtatón akarok
hanem valóban örülnék az új
reteknek. Említik, hogy nagyon
ujat hallottak a talajfeletről: a
mölcskertészethől, a metszés ut-
fogásait tanulták be s a takarmá-
erjesztés legújabb felfedezéséről
megismerkedhettek.

Az iskola még sok nehézsé-
küzd. A háboru elvitte állatáll-
nyukat majdnem teljes egészében
megrongálta épületeiket, a szőlő-
mirtágazdaság sok befektetést
vánt, a tanárok fizetése sincs
rendezve, dacára, hogy az iskola
színterülete a legmagasabb iskolai
nek is megfelelő, a tanuló-
alacsony. Reméljük a féléves
kola lelkes munkával reméljük
a továbbképző tanfolyam
16 alkalom lesz annak biznys-
ra, hogy az iskola fontos szere-
tölt be az új gazdaságemlékek
szében s az állami gondoskodás
következő figyelemmel fordul
a Maros-mentének ezen föld-
tudományt szolgáló fellegrésze-
re.

Nem kell félni

a hallgatókat, mert tudom, hogy
többet tudnak, mint amennyit tőlük
várhatnak. Mégis aggodalmasak egy
kicsit a vizsga miatt: nem az anyag-
tól félnék, hanem arról volt szó,
hogy Bukarestbe keil menni vizs-
gálni s pénz dolgában nagyon szű-
kösnek vannak. Mielőtt eljőnnék azon-
ban megjön a telefonüzenés is Bu-
karestből, hogy csak 16-án lesz a
vizsga itt, Csombordon. Ezt Mózes
Pál, a magyar mezőgazdasági szak-
iskolák feltűgyelője izeni. A tanári
kar mindjárt határoz is: még egy
tanfolyamot rendeznek azoknak,
akik nem jöhettek el az elsőre.

Az ebéd közben együtt ebédelünk,
vacsorázunk a fiukkal: első, másod-
évesekkel és továbbképzősökkel.

Egy előadás kereténél

ismertetjük az EMGE javaslatait a
4 éves mezőgazdasági tervvel kap-
csolatosan. De nemesak a milliós
számokat, hanem azt a részletmun-
kát is, ami a terv megvalósításában

A kolozsvári MNSz hírei:

KICSERELIK A TAGSÁGI KÖNY-
VEKET. A Magyar Népi Szövetség ko-
lozsvári szervezete felhívja valamennyi
tagjának figyelmét, hogy a tagsági köny-
veket az 1948. évre kicseréli. A kicse-
relésre munkanapokon délelőtt 8 és 1
óra, délután pedig 4 és 7 óra között
lehet jelentkezni a Farkas-utca 7 szám

alatti székházban Csibi Jolán pénzá-
rosnőnél.
Február 2-án, hétfőn délután fél 6
órákor nöbizottsági ülés a Farkas-utca
7 szám alatti székházban.

Február 3-án, kedden délután fél 7
órákor II. kerületi szervezői gyűlés a
szervezet Artila-ut 9 szám alatti székhá-
zában.

Az Allami Magyar Színház és Opera

közleményei

Ma, hétfőn este a szervezett munkásság részére ismételi meg a színház Déry
Tibor nagybátású színművét, „A tükör”, amelyet szorosított sikerrel játszott
a kitűnő prózával együttes Szentmrei Jenő gondos rendezésében, Szakács György
színerü díszleteivel, Poór Lívivel, Dorián Ilonával, Finna Mártával, Galló Alice-
szal, Senkálzky Endrével, Imrédi Gézával és dr. Bretán Endrével a főszere-
pekben

Kedden este a Magyar Népi Szövetség megyei szervezetének műkedvelői
játéznak a színházban. Gárdonyi Géza: „A bor” című színművét mutatják be
s így a színház nem tart előadást.

A múlt hétre tervezett és nagy érdeklődéssel várt irodalmi törvényszék, amely a világhírű Steinbeck darabot vitatja meg s közbejött akadályok miatt e
hétre halasztották, szerdán rendezi meg a színház. E héten szerdán, tehát a
műsor megváltozik, amennyiben az e napra hirdett „Három ember a hóban”
című zenés vígjáték helyett az „Egerek és emberek” van műsoron, irodalmi
törvényszék keretében, amely alkalommal a legkiավóbb írók, költők és kul-
túrális személyiségek sorakoztatják fel érveiket a kitűnő darabjal kapcsolatban.
Tehintettel az irodalmi törvényszék vitára, az előadás 7 órákor kezdődik.

Csütörtökön természetesen változatlanul a „Három ember a hóban” marad
műsoron.

AZ ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA: ES OPERA MŰSORA:

Hétfőn este fél 8 órákor: A tükör.
Előadás a szervezett munkásság részére.
Kedden este fél 8 órákor: A bor. A
MNSz kolozsmegyei szervezete műked-
velőinek előadása.
Szerdán este 7 órákor irodalmi tör-
vényszék keretében: Egerek és emberek.

CAPITOL: Nahimov admirális.
CORSO: Eletem dala. Főszereplő:
Tino Rosi. Előadások 3, 5, 7 és 9 órákor.
FORUM: Az érzések márnora.
POPULAR (volt Royal): Az afrikai
völgyény. Főszereplő: Latabár.
RIO: A mezitlen asszony.
SELECT: Monte Carlo varázsa.
URANIA: Fény és árnyék. Főszere-
pekben: Bulla, Ajtay és Nagykovácsy.

47 ezer nő példátlan lelkes hangulatban választotta meg

kiküldöttét az országos női szervezet kongresszusára

KOLOZSVAR. — Vasárnap délelőtt zsúfolásig megtelt a Diákház nagyterme azokkal a kiküldöttökkel, akiket a kolozsvári és kolozsmegyei demokratikus női szervezetek jelöltek ki a Bukarestben megtartandó az összes romániai női szervezeteket egységesítő kongresszusra. A nagyjelentőségű konferencia alkalmából a Diákház termét Pauker Anna külügyminisztert, a nők egyesülését, a tartós békét és a gyermek jövőjét illető feliratok díszítették. A pad-sorokban színes kalotaszegi viselemben, városi ruhában és a földész asszonyok jellegzetes keményített fejkendőjében egymás mellett foglaltak helyet a város és a megye dolgozó női: munkásnők, földműves asszonyok és értelmiségiek. Már a gyűlés megkezdése előtt ütemes kiáltásokkal éltetik a most megalakítandó egységes női szervezetet, demokratiánk vezetőit, valamint Sztálint és a Szovjetuniót. A Dermata zenekara munkásindulókkal emelte a terem amugyis lelkes, örömteli hangulatát. Pontosan tízenegy óra körül kezdődött meg a fontos konferencia, melyen elsőnek Raluca Ripan, a Demokrata Női Szövetségének elnöke szólalt fel. Miután melegen üdvözölte a megjelenteket, ismertette a jelenlegi politikai helyzetet, mely az országos demokratikus erők, a női szervezetek egységesítését is döntő fontosságúvá tette.

Adolgozó nép szándékai tiszták

Raceanu Elena, az egységesítő bizottság tagja ezután magyarul nyelven közönlötte az egybegyűlteket, majd sor került a jelenlévő testületek és hatósági személyek üdvözlő beszédeire. Meleg és lelkes szavak hangzottak el a vármegye, a város, a hadsereg, az Egységes Munkáspárt, az Eközfront, a Magyar Népi Szövetség, a Szakszervezeti Tanács, a Gyermekvédelmi Bizottság, a Dermata, az apahidai, monostori a szamosfalvi asszonyok, az Alexandrescu-féle Parasztpárt kiküldöttjei részéről.

A MNSZ kiküldöttje, Csákányoszkay Károly többek között a következőket mondotta:

— A romániai demokratikus erő szoros összefogásán és harsi egységén megtörik az angol s amerikai imperialisták gonosz szándéka. Ha ezek a békeért küzdő milliók összefognak, nem sikerülhetnek a háborús uszítók romboló tervai. A dolgozó nép szándékai tiszták és szépek: a béke, az építés, a haladás, a boldog szabad jövő biztosítéka.

A felszólalókat hosszasan ünnepele a közönség.

A politikai helyzetet ismertette ezután részletesen Raceanu Elena román és Horváthné magyar nyelven. A nagyvonalú és részletes beszámolókat során a hallgatóság teljes képet nyert a haladó demokratiák bekezdéséről és az imperialista hatalmak háborús uszításáról. Közötti mélyszélességet, mely az összes demokrata erők összefogását teszi szükségessé.

Sokkal lendületesebben

Eközben a jelölőbizottság tagjai: Bojan Agneta, Cristea Eugenia, Inzo Jolán, Suciu Aurelia, Măscu Viorea, dr. Constantină Elisabeta és Józsa Béláné a másik terembe vonultak át. Míg a jelölés tartott a kolozsvári és kolozsmegyei demokrata női szervezetek munkájáról Bonatiu Elena román, Németh Erzsébet, a MNSZ kiküldöttje pedig magyar nyelven számolt be.

Németh Erzsébet beszámolójaiban többek között a következőket mondotta:

— Kolozs megye lakosságának hatvan százaléka nő, akik megmutatták a szavazáskor, hogy a haladó erőkhez tartoznak. A demokratikus szervezetekben a megyében 47 ezer nő van, akik közül 1368 aktivista, 146 faluban van már külön szervezet, ezenkívül 36 központ létesült gyermekvédelem céljaira. A jövőben mindez az eredmény megsokszorozódik és biztosra vehető, hogy a női demokratikus szervezetek egységesítésével úgy politikai téren, mint a speciális női problémák megoldásánál az eddigiekkel sokkal lendületesebb és eredményesebb munkát lehet végezni a béke, a demokrácia és a haladás érdekében.

A nagy tetszések fogadott beszámolókat után több felszólalás hangzott el, amelyek közül a legnagyobb feltűnést egy szamosfalvi földműves asszony, Felecan Maria beszéde keltette, aki öntudatosan szívvel-lélekkel tett hitet a demokrácia mellett és kijelentette, hogy a romániai szegényparaszt-ság most már tudja, hogy munkája nem hiábavaló, mert a nehéz és küzdelmes falusi élet harcossai, a földművelők, a munkásokkal és haladó értelmiségiekkel a saját boldogságukat, jobb jövőjüket s gyermekeik szebb jövőjét építik.

A bukaresti kongresszusra a következő kiküldöttöket választották meg egyhangúlag a jelenlévők: Raluca Ripan, Raceanu Elena, Voebuna Maria, Németh

Felhívás a magyar siket-néma gyermekek szüleire!

KOLOZSVAR. — A rövidesen megnyíló magyarnyelvű siket-néma intézetének vezetősége felhívja azokat a szülőket, akiknek 7—12 éves kora siket-néma gyermekük van, kérésük az intézetbe való felvételüket február 15-ig. A kérvényhez a következő okmányok csatolandók:

1. A gyermek születési anyakönyvi kivonata.
2. A szülő vagyoni állapotát igazoló községi előjárásági bizonyítvány.
3. Orvosi bizonyítvány a gyermek szellemi állapotáról.
4. Ujraoltási bizonyítvány.

A kérvények Szabó Rezső igazgató címére küldendők: Cluj, Str. Orbán Balázs 4 címre.

A népellenes Alexandrini-féle adókievetés büneiből

Megfizethetetlen adóösszeget vetettek ki a nem termő gyümölcsösökre

ZILAH. — (Kiküldött munkatársunktól.) Szilágyság gyümölcsstermelése komoly tényezőként szerepel az ország gyümölcstermelésében. A gyümölcstermelők közös érdekeiket tartották a közelmúltban, melynek főtárgya a gyümölcsösöket súlyosan terhelő adókievetés volt.

A megye gyümölcstermelőit rendkívül kedvezőtlen helyzetbe hozó adókievetésekkel kapcsolatban a MNSZ megyei szervezetének intézőbizottsági tagja, Enyedi Ferenc gazda a következő tájékoztatót adta munkatársunknak:

— Valamennyien tudjuk, hogy az adó elcsúszási kötelezettség fizetni minden öntudatos demokrata állampolgárnak, azonban a szilágysági gyümölcsösökre az Alexandrini-féle népellenes adókievetés elviselhetetlen terheket rótt az adókievetés alkalmazásával — mondja Enyedi Ferenc.

Erzsébet, Nyilas Ilona, Wolff Sándorné, dr. Cipere-Gherman Anna, Felecan Maria, Sfarlea Aurelia, Moldovan Rozalia, Lőrinczy Anna és Cseh Pirooska.

Végül a jelenlévő bukaresti kiküldött, Maisescu Viorea, az Egységes Női Szervezet központi bizottságának üdvözlését tolmácsolta.

Az ünnepi gyűlés napjának estjén nagyszerű műsoros estet rendeztek a Diákházban a meghívott delegáltak tiszteletére. Az estén az Ardeaiul filharmonikus zenekar, valamint a Román Nemzeti Színház és Opera, ugyancsak az Állami Magyar Színház művészei szerepeltek. (n.)

19 évig tartotta befalazva öccsét egy elvetemült asszony

BRASSÓ. — Borzalmas bűntényről rántotta le a leplet a Brassó melletti Türkös községben a népszámlálás. A népszámlálást végző közegek felkeresték Simon Anna gazdálkodónőt, aki kérdésekre zavaros válaszokat adott és a megbízottakat nem akarta beengedni házának belső szobájába.

A népszámlálókknak feltűnt Simon Anna viselkedése és tudomására adták a községi csendőrpáncsnoknak. A csendőrmester felkereste Simon Annát. A földműves asszony az őrmestert sem akarta beengedni házába. A csendőr erősítésért ment, majd társával visszatérve, behatoltak a lakásba, ahol felfedezték, hogy a belső szoba egyik sarjában meynyezetig erő egy méter hosszú és egy méter széles rész el van falazva. Amikor megkérdezték Simon Annát, hogy mi van a fal mögött, az asszony idegrohamot kapott. A csendőrök tovább folytatták a házkutatást. Felmentek a padlásra, ahol megtalálták az elfalazott helyiségbe vezető lajtort. Lementek a létrán.

A kintőkammerzerű helyiségben egy vad kinézésű férfit találtak. Kérdéseket tettek fel neki, ő azonban nem tudott választ adni, csu-

pán üvöltésszerű hangot hallatott. Simon Anna kihallgatásakor elmondta, hogy a helyiségbe öccsét, Simon Jánost falazta el 1929-ben, mert megszökött a katonaságtól és félt szökésének következményeitől. 1929 óta, 19 év alatt fivére egyetlen alkalommal sem hagyta el buvóhelyét.

Simon János testén megrothadt a ruha, hatalmas szakála nőtt, elfelejtett járni és beszélni, címéje megzavarodott.

Simon Anna a kihallgatáson azonnal védekezett, hogy öccsét azért falazta el, mert csak így tudta megmenteni a bőrröntől. Nem tudott arról, hogy az 1929-ben elkövetett szökések amnesztia alá estek.

A csendőrök kihallgatták a szomszédokat is, akik fényt derítettek Simon Anna bestialis tettének tulajdonképpeni okára. Elmondották, hogy Simon János 1929-ben meg akart nőszülni, ezt nővére ellenezte, mert szülei vagyonának nagyrészét öccse örökölte volna.

Simon Jánost kiemelték a rejtékhelyről és a brassói katonai kórházba szállították. Az ügyben a vizsgálatot tovább folytatják.

Mit láttam

a bukaresti Állami Boltban?

Konzervhegyek, sonkapiramisok, vajtömbök, sajrtregimentek között

BUKAREST. — (Kiküldött munkatársunktól.) Sétált az ember a Bulevardul Bratianu a hipermodern felhőkarcolók alatt s forgatta felfelé a fejét, hogy elképzelje tekintetével az épületek tetejét. Egyszer aztán, mintha mágikus sugallat vezetne, valami odavonzza szemét egy kirakathoz. A kirakat egészen rendez, szabályszerű kirakat, csak éppen jóval nagyobb a többinél s a tükörűveg mögött nagybajszú harcra tárogat tejfehér jégjombókból ágyazva az utcán suhanó autók felé. Az ember nézi egy darabig a hatvan kilós harcást, aztán tovább lép.

Nyomban felfedezi, hogy nemcsak ez az egy kirakata van a boltban. A következőben már malomkő nagyságu fe-

ke tőmbök sorjázanak. Ráírva a tetejére: Parmezan. Van ott legalább kétszáz darab sajtkerék. Lépjünk még egyet. Itt rózsásan csillogó felvágottak, barnára füstölt oldalzalonnák, szalámi s hasas sonkák hivalkodnak. A következő kirakathoz konzervdobozok sorakoznak s fényes bádorgestűkkel úgy festenek, mint valami páncélos hadsereg.

S a kirakatsor még mindig nem akar végetérni. Vaj, curó, tej, tehénturó tömbök, hegyek és halmok díszítik a következő kirakatot, hogy az azutániakban — minden italos ember gyönyörűségére — felfedezzük a legpompásabb likőreket, borokat s a kerek, vidám kis rumosüvegeket.

ritó citromra.

— Mennyit? — Száz lej — válaszolja a kiszolgáló s jó gyors bukaresti tempóban — s tegyük hozzá, bukaresti szívvellyel — nyomban el is meséli, hogy egészen az állami üzlet megnyitását hat-hétszáz lejért adták a citrom darabját az üzerek.

Utánőzhatatlan, jellegzetesen bukaresti mozdulattal ir le a kezével.

— Ugy elfűjünk őket, hogy öröm volt nézni. Ki boldog 700 lejért adni egy citromért, mikor tőlünk kaphat százért? Haragudtak is ránk a citromosok. Ide jöttek a bolt elé és káromkodtak. De az emberek csak nevettek rajtuk s mutogatták nekik a nálunk vásárolt citromot. Így történt le a citrom-uzsorát.

A citromot tehát megvásároljuk s azután tovább nézdegélünk. Az árak tényleg tisztességgel vannak megállapítva. Egy kilogramos, legfinomabb aszpikos sonkakonzerv, amiről eddig csak mesébe hallott az ember, ötszáz lej.

Konzerv armádia

Amikor meghallják, hogy vidékről jöttek, nyomban karonragad egy alkalmasított s átvissz az üzlet másik frontjára. Itt, ugyancsak magasbanyuló kirakatiúveg mögött a konzervosztály dolgozik. Mennyi konzerv van ott? Ki tudná megmondani? Érzékeltetésére elég annyi is, hogy egy tízszobás lakás minden szegletéig dugásig meg lehetne tölteni innen konzervdobozal. Itt tíz méter magaságig vannak szép szabályos gillaléba rakva a konzervek. Van közöttük mindenféle. Huskonzerv és libamájpaté, zöldségkonzerv és paprikáscsirke. S nem is drágák.

— Ugy nézre meg mindezt — magyarázza az Állami Bolt vezetője — hogy minden áru, minden egyes konzerv, minden, de minden, amit itt lát, a természeti termelés bevezetése óta készült. Ahogy előírták, úgy szállították nekünk az árut az üzemek. S van elég a raktrunkban, hogy egész Bukarestet el tudjuk látni.

— Mi voltunk az előző — ragyog büszkén az egyik alkalmazott — de jónak tűnik a többi is. Itt Bukarestben és máshol is. Nézzre meg az Állami Textilboltot. Ugyancsak szép dolgokat lát majd ott is.

— Szerre az országban — folytatja egy kedves, mosolygós kiszolgáló — nyilván meg az állami boltjai. S itt a jó pénzünkért jól vásárolt meg a közönség. Itt nem csapják be, itt nem felejtnek, itt van mindig áru bőveléssel.

— Majd ezik a kolozsváriak is a pamerzint.

Ebben maradtunk. Egészen biztos, hogy a kolozsváriaknak nagyon jól fog telni az állami üzletek parmezánja s az is biztos, hogy a kolozsvári dolgozókat, egy hurvát táján az aszpikos sonkát sem fogják megvetni.

VILÁGOSSÁG-SPORT

3 kiütéssel a kolozsvári CFR ökölvívói 9:3 arányban győztek a bukaresti vasutasok ellen

KOLOZSVAR. — A kereskedelmi középiskola zsúfolásig megtelt tornatermében tartották meg a bukaresti CFR és a kolozsvári vasutasok együttesének ökölvívó mérkőzését. A kolozsvári CFR — régi Dermata Versenyzővel megerősített csapata — 9:3 arányban győzte le a fővárosi együttest.

A mérkőzésen jelen volt Marcescu Emanuel bukaresti kiküldött is, akinek feladata az olimpiai kerettagok megfigyelése és a Pragába kiküldendő vasutas ökölvívó együttes összeállítása volt.

Részletes eredmények:

Létszámokban Colocaru (Bukarest)—Ripka Gusztáv (Kolozsvár) mérkőzésre került sor. Az ökölvívó Szövetség határozata értelmében a mérkőzés után nem hirdették ki az eredményt. Colocaru bár kitűnő felépítési, jó technikai tudással és erőnléttel rendelkező versenyző, Ripka villámgyors ütéseinél, kemény, leugró és horogütéseinek ellentárállni nem tud. Így a kolozsvári versenyző fölényét már az első menetben biztosította. A második és a harmadik menetben Ripka ütése ellenfelének bal és jobb állcsúcán biztosan és pontosan ütnek. Ripka bátor, lendületes küzdelme, villámgyors ütései, sorozatos támadásai a közönséget is magával ragadják és hangos biztatással kísérik a versenyző rohamozó támadásait. Bár az eredmény kihirdetése elmaradt, Ripka értékes győzelme — neves ellenfele felett — elvitatathatlan.

Papirusulyban a Bucuresteanu (Bukarest)—Fekete (Kolozsvár) mérkőzésen a bukaresti versenyző — jó erőnléttel és eredményesen működő baleyenesével küzdötte végig — nagy fölénytel — mind a három menetet. Fekete a küzdelmet férfiasan állta. Pontozással győz Bucuresteanu (Bukarest) 0:2.

Létszámokban a Pocea (Bukarest)—Ambrus I. (Kolozsvár) mérkőzésen a kolozsvári versenyző, lendületes támadása má: az első menetben meghozta a sikert. Nagyerejű horogütése ellenfelét már az első menet első percében többször földre kényszeríti, míg végül a bukaresti versenyzőt kiszámolják. Kijütéssel győz Ambrus I. 2:2. Ambrus I. technikai felkészültségéről és nagy rutinjával párosult kemény ökléről tett bizonyosságot.

Pehelysúlyban a Gheorghiu I. (Bukarest)—Bakos (Kolozsvár) mérkőzés a bukaresti versenyző gyors beharcos támadásával indul. Az a látvány, hogy ütéseinek sorozatával kiterjeszkedik Bakos fejéti győzelmét. A kolozsvári versenyző azonban már a második percben árvészi a kezdeményezést, bal és jobb egyenes ütései ellenfelének támadását lassítják és a szervezeten rohamra Bakos jól felépített akciótámadással válaszol. Ütéseit pontosak és hatásosak. A kijütésre a kolozsvári versenyzőnek többször alkalma nyílnék, de a félelmeti pillanatok nem tudja kellőképpen kihasználni. A második és a harmadik menetben Bakos teljes fölénye érvényesül. Pontozással győz Bakos. 4:2.

Könnyűsúlyban Ion Constantiu (Bukarest)—Ambrus II. (Kolozsvár) összecsapáson a kolozsvári versenyző értékes kijütéssel gazdagította eddigi sikereit. Lendületes kétoldali támadással kezdődött a mérkőzés. Ambrus II. fölénye már az első percben kidomborodik. Szépen felépített akciói ellenfelét megzavarják és kemény, pontos ütései a bukaresti versenyzőt megszedik. Szédült ellenfelét Ambrus II. karjakkal a ring sarkába kényszeríti, majd a tovább hátrálni nem tudó ellenfelét borzalmas erejű jobb horogütéssel harcképtelenné teszi. Kijütéssel győz Ambrus II. Eredmény: 6:2.

Váltósúlyban a Schultze (Bukarest)—Boga (Kolozsvár) összecsapás a nap legszébb mérkőzése volt. A bukaresti versenyző szépen kidomborodott technikai felkészültsége és élvezetes játéka a közönséget magával ragadta. Az első menet a bukaresti versenyző minimális fölényét mutatta, amit különösen ivelő hozsuz és gyors baleyenes ütéseivel szerezte meg. A második és harmadik menetben Boga jó erőnléte biztosítja számára a kezdeményezést, amit főleg a harmadik menetben foloz. Az eredmény elődöntetlen. Mindhárom menet az egyenlő értékű ellenfelek harca jellemezte. Ezután, erőnlét és technikai felkészültség szempontjából a jellemző mindkét versenyzőre. 7:3.

Kínchelysúlyban Gheorghescu (Bukarest) és Kovács Mihály (Kolozsvár) összecsapásra kerül sor. A mérkőzés előtt a közönség nagy része fogadásokat köt Sokan Gheorghescu többszörös román bajnok és olimpiai kerettag győzelmét jósolták. A mérkőzés a bukaresti versenyző lassú, nehéz támadásával kezdődik. Hatalmas testével ráncszedi fiatal ellenfelére. Kovács gyors láb- és kéztechnikájával igyekszik kikerülni ellenfele szorító gyűrűjéből. A fiatal kolozsvári versenyző pillanatokig tartó lámpalázát leküzdve, gyors támadást zúdít ellenfelére. Egy tiszta jobbegyenes, mely a bukaresti versenyzőt állkapcsán találja, nagy ellenfelét megszedíti. Szédült ellenfelére Kovács zuhogó ütéseinél özőn zúdítja. Gheorghescu földrerogy. Kijütéssel győz Kovács. 9:3.

A mérkőzés egyesbírói szerepét Marinescu Emanuel őrnagy, bukaresti kiküldött vállalta, akinek tárgyilagos ítéletei mind a közönség, mind a két vasutas együttes vezetője teljes meglepéssel fogadta.

A küzdelem befejeztével a bukaresti kiküldött munkatársunknak a következőket mondta:

— Tudatában voltam annak, hogy Kolozsváron az ökölvívó sport erős fejlődésnek indult, mégis kellemes csalódást jelentett részemre a versenyzők nagy technikai és erőnléti felkészültsége. Ripka, Ambrus II. és Kovács már ez évben komoly tényezői Románia ökölvívó sportjának.

A verseny sikeres megrendezéséért Ferber Zoltán, Kiss Rezső és Kádár Tibor érdemelnék dicséretet.

A KKASE együttese lett az első a kerületi asztaliteniszbajnokságok küzdelmeiben

KOLOZSVAR. — A kerületi asztalitenisz bajnokságok küzdelmeit az Unitarius Kollégium tornatermében tartották meg nagy érdeklődés mellett. A küzdelemben 9 kolozsvári egyesület 132 versenyzője vett részt.

A vasárnapi első forduló eredményei:

Csapatversenyben: 1. KKASE (Paneth, Diamandstein, Krebsz I.) 2. Universitatea (Giurgiu, Reitar, Ciric) 3. Olimpia (Magyar, Romocea, Helmér és Sikó) 3. Villamosmü (Vura, Kutor, Bagyula). A döntő eredménye 5:1.

Férfi egyes I. osztály: 1. Paneth KKASE. 2. Giurgiu Universitatea. 3. Magyar Olimpia és Bekő Dermata. A döntő eredménye 3:0 (21:10, 21:10 és 21:16). Ebben az osztályban a meglepetés Diamandstein veresége Romocea, Olimpiától és Krebsz I. veresége Vurától.

Férfi páros I. osztály: 1. Diamandstein, Krebsz KKASE. 2. Magyar, Bekő Olimpia. 3. Giurgiu, Reiner (Universitatea, Sanitas) és Paneth, Reitar KKASE. A döntő eredménye 3:1 (17:21, 21:18, 21:15, 22:20).

Férfi egyes II. osztály: 1. Romocea Olimpia. 2. Sikó Olimpia.

Az MTK 3:0 arányban győzött a bukaresti CFR ellen

BUKAREST. — Az Anef-stadionban, ideális időben 18.000 néző előtt nagy sikerrel kezdte meg romániai portyáját a budapesti MTK labdarugó együttese. A romániai labdarugó csapatok

A kerületi kosárlabda bajnokságok I. fordulójában:

Dermata A—Olimpia 54:17 (22:9)

KOLOZSVAR. — A kerületi kosárlabda bajnokságok I. fordulójának küzdelmeit vasárnap reggel a Református Kollégium tornatermében tartották meg. A nagyszámú közönség előtt lejátszott mérkőzések eredményei a következők:

Római Katolikus Gimnázium—Gépipari 22:9 (10:5). II. osztályú férfi bajnoki mérkőzés. Kosárdobók: Kapitány 7, Köves 7, Szabó 4, Pajzs 2, Tomor 2, illetve Szilassy II. 6, Germán 2, Szabó 1.

Református Kollégium—Dermata „B” 24:20 (13:11). II. osztályú férfi bajnoki mérkőzés. Kosárdobók: Farkas I. 13, Szilágyi 7, László 3, Kürchi 1, illetve Lőrincz II. 6, Necs 4, Szász 4, Fischer 4, Krisan 2.

SPORTHÍRADÓ

A DERMATA labdarugói vasárnap Sebessen vendégszereltek, ahol a Darók nélkül kiálló bogyári egyesítés 1:0 (0:0) arányban Téth góljával legyőzte a Surlanul csapatát.

A SZABADSÁG labdarugó együttese, Vici és Spielmann nélkül, 3:1 arányban legyőzte a nagyváradi CFR csapatát. Góllövők: Góznér 2, Turkus.

A RATA labdarugó csapata 3:0 (2:0) arányban legyőzte a marosújvári Solvay együttest.

AZ ITA a temesvári CAMT labdarugó együttesét 5:0 (2:0) arányban győzte le. Góllövők: Perényi 2, Kovács, Schertz és Zelenák öngól.

Református Leánygimnázium „B”—Olimpia 22:4 (12:2). II. osztályú női bajnoki mérkőzés. Kosárdobók: Gónczi 6, Kiss 6, Tasnady 4, Gyaris 4, Szabó 2, illetve Marosan 2, Hámbrik 2.

Dermata „A”—Olimpia 54:17 (22:9). I. osztályú férfi bajnoki mérkőzés. Kosárdobók: Rehon 25, Rusu 12, Papp 17, illetve Losonczy 10, Telegdi 4, Raduch 2, Szilasi 1.

A kerületi kosárlabda mérkőzések II. fordulóját február 5-én, csütörtökön délután 6 órakor tartják meg a Református Kollégium tornatermében, amelynek során a BEAC—Unitarius Kollégium I. osztályú férfi bajnoki mérkőzés kerül lejátszásra.

AZ UNIREA TRICOLOR 2:1 arányban vereséget szenvedett a Metalochimic labdarugó csapatától. A Juventus—Giurgiu CFR mérkőzés eredménye 1:1 eldöntetlen volt.

A TEMESVÁRI CFR labdarugói 1:0 (0:0) arányban legyőzték a Prima Banat együttest.

A KOLOZSVÁRI CFR ökölvívó együttese 3 mérkőzésből álló cseh-szlovákiai portyára kapott meghívást.

A SARK LIGA felhívja az összes kolozsvári egyesületet, intézményt és középiskolát sakkosztályait, hogy a szerdán este 7 órakor az OSP helyiségben tartandó ülésen jelenjenek meg.

3. Krebsz II, Sanitas és Vura Villamosmü. A döntő eredménye 2:1 (21:18, 7:21, 18:17).

Női egyes II. osztály. 1. Marcotan Universitatea. 2. Polgar Olimpia. 3. Szeghiné Olimpia és Florián Olimpia. Döntő 2:1 (21:16, 12:21, 22:20).

Vereséggel mutatkozott be a kolozsvári vasutas együttes

Universitatea—CFR 5:2 (2:2)

KOLOZSVAR. — A városi sporttelepen 3500 néző előtt került lejátszásra az Universitatea—CFR (Kolozsvár) barátságos labdarugómérkőzés.

A két együttes a következő összeállításban mérte össze erejét:

Universitatea: Cristea — Vigu II., Medrea dr. — Cornea, Luca dr., Radulescu — Zahan, Medrea III., Dascalu, Roman, Coracu.

CFR: Costea — Demeter, Feclean — Bálint, Szaniszló II., Kurkó — Nagy István, Kovács IV., Muresan, Ferenczi, Kovács V.

A mérkőzés CFR-támadásokkal indul. Több veszélyes vasutas tá-

Az egyéni és női csapatversenyben a Dermata, a férfi csapatversenyben a Metalochimic együttese győzött a Kolozsvár—Bukarest városok közti tornaviadalon

KOLOZSVAR. — Szombaton és vasárnap, január 31-én és február 1-én a Szakszervezeti Tanács Sportosztályának rendezésében tartották meg a bukaresti Metalochimic, Dermata, KKASE és a Villamosmü szakszervezeti egyesületek közötti női és férfi tornaversenyt, melynek eredményei:

A női csapatversenyben: 1. Dermata 429.4 pont, 2. KKASE 421.7 pont, 3. Villamosmü 382.3 pont, 4. Metalochimic 298.1 pont.

A férfi csapatversenyben: 1. Metalochimic 490.3 pont, 2. Villamosmü 485.2 pont, 3. KKASE 482.7 pont, 4. Dermata 475.3 pont.

A női egyéni összetett versenyben: 1. Kerekes Melinda Dermata 93 pont, 2. Papp Mária Villamosmü 88.2 pont, 3. Bodó Erzsébet Dermata 87.9 pont, 4. Bota Magda KKASE 85.8 pont, 5. Barth Mária KKASE 85.5 pont, 6. Munteanu Lili KKASE 84.7 pont.

Férfi egyéni összetett versenyben: 1. Moldovan László Dermata 111.8 pont, 2. Ludu Remus dr. Metalochimic 107.5 pont, 3. Albert János KKASE 103.1 pont, 4. Bin-

dea Maxim Metalochimic 102.3 pont, 5. Stamm Metalochimic és Pasca Vilamosmü 100.2 pont, 6. Molnár Alfréd Dermata 99.3 pont.

Az előírt gyakorlatokat szombaton a Villamosmü kitűnően felszerelt tornatermében, míg a szombadon választott gyakorlatokat vasárnap délelőtti az Állami Magyar Színházban tartották meg.

A versenyen a pontozóbírók nevezésére Wolff Gabriella, Chetianu Onoriu dr., Sebess József, Hortopan és Ozorai festőnevelő tanárok látták el kifogástalanul.

A kétnapos verseny sikeres megrendezéséért Dankó Károly, a megyei Szaktanács sportfelügyelő Miklós Béla, Boross József, Morariu Albin, Kormos István, Sipos Dezső és Rozenberg Izidor érdemelnék dicséretet.

A Román Tornász Szövetség részéről Podlaha Róbert, míg Major István, az Országos Szakszervezeti Tanács sportosztályának titkára, mint megfigyelők vettek részt a nagyszabású tornaviadalon.

madás után a 16. percben szép összjáték után a labda Muresanhoz kerül, akinek átadását Ferenczi mintegy 6 méterről védhetetlenül a hálóba vágja. 1:0.

Változó mezőnyjáték után Coracu Demeter dancsolja, Radulescu szabadrugását Roman értékesíti. 1:1. Látványos küzdelem után Bálint előrevágott labdájával Kovács IV-hez kerül, akinek átadásával Nagy István megugrik. A saroknyalonról küldött beadása egyenesen Ferenczi fejére száll, aki a labdát hálóba fejel. 2:1 arányban vezet a vasutas együttes.

Luca László Brigád—Olimpia 2:1 (1:0)

KOLOZSVAR. — Az U—CFR mérkőzés előtt játszották le a Luca László Brigád és az Olimpia Ifjúsági egyesület közötti barátságos labdarugómérkőzést, melyet a brigád válogatottja 2:1 (0:0) arányban nyert meg. Góllövők: Gáspár 2, illetve Székely.

Külföldi eredmények:

Vasas—Ausztria 4:2 (3:0)

Budapest 5000 néző előtt Harangozó játékegyüttesével játszották le a nemzetközi mérkőzést, amelyen a Vasas mindnégy gólját a Szilágyi-fivérek rúgták. Az osztrákok Stojespahl és Strobl révén voltak eredményesek. Az I. félidő 32. percében Szilágyi II., a Vasas legkiválóbb játékosa megsérült és kiált. A Vasas 10 emberrel is fölényben maradt és tartani tudta az eredményt.

Budapest—Varsó 8:8

A Budapest megtartott városok közötti ökölvívó mérkőzés 8:8 arányban eldöntetlenül végződött. A magyar válogatott győzelmét megghiúsította az a körülmény, hogy a legjobb magyar ökölvívó, a többszörös válogatott Papp hiányzott az együttesből.

SzOFIÁBÓL kapott meghívást Kolozsvár női tornász válogatottja. A kolozsvári női tornász válogatott szófiai utazására február 23-án kerül sor.

II. FELIDŐ

A második félidőben a CFR-hen a középfedezet posztján Kiss, míg halfedezetet Szaniszló II. játszik. A sérült Kurkó kimaradt a csapatból. Egyetemista támadásokkal indul a játék. Kezdet után Zahan a jobbselelén leszalad, beadását Roman kapásból a hálóba vágja. 3:2. A játék továbbra is a vasutasok terefelén folyik, az Universitatea a többet támadó együttes. A 28. percben Radulescu labdájával Coracu megugrik, beadását Dascalu fejel a hálóba. 4:2 arányban vezetnek az egyetemisták. A 30. percben a kitoró Zahan jól ad be, a tétovázó vasutasvédelem mellett Coracu szerzi meg az egyetemisták újabb gólját. 5:2.

Vasutas támadások után Cornea a 16-os vonalon belül kézzel üti el a labdát, azonban a játékvezető továbbot imt. A mérkőzés befejezte előtt 4 perccel Ferenczi átadásával Kovács V. elhuz. Vigu II. mellett, beadása Kovács IV. fejéről száll a Cristea kapujába. 5:3.

BIRALAT

A mérkőzés első félidőjében a vasutas együttes volt a többet támadó. Az egyetemisták csak szorványos támadásokkal veszélyezteték a vasutasok kapuját. A második félidőben az Universitatea vezeti a támadásokat és irányítja a játékokat. A CFR csak a mezőnyjátékával tűnik ki. Az egyetemisták egységesebben játszanak, passzaik pontosabbak és a kapu előtt határozottabb játékokat mutatnak.

A győztes csapatból a fedezet sor tűnt ki jó játékával. A két összekötő, Roman és Medrea III. munkabírásként érdemel dicséretet.

A CFR együtteséből Kovács IV., Nagy István és Ferenczi játszott jól. A Nagy István—Kovács IV. szárny támadásai állandó veszélyt jelentett ellenfelük kapujára. Feclean I. sokat rombolt, jól adogatott, azonban gyorsaságát fokozni kell. Muresan a jövő ígérete, azonban neki is a gyorsasággal van baja. Kiss nem tudott beilleszkedni az együttesbe.

A mérkőzést József vezette.